
Landkreis Vorpommern-Greifswald 

ANFRAGE 

der Bündnis 90/Die Grünen vom 19.06.2020 

Betreff der Anfrage ,,Wolfsrisse" 

und 

ANTWORT 
' 

der Kreisverwaltung 

1. Welche Maßnahmen, außer Entnahme, wurden dem betroffenen Bauern bereits 
vorgeschlagen, welche Maßnahmen können noch vorgeschlagen werden? 

Durch den vom Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie beauftragten 
Präventionsberater wurden bisher nachfolgende Maßnahmen vorgeschlagen: 

• Verkürzung und ggf. Vorverlegung der Abkalbezeit ( derzeit April - August) 
• Konzentration der Abkalbezeit und Einrichtung und Nutzung einer speziell 

gesicherten Abkalbekoppel oder anderer sicherer und übersichtlicherer 
Abkalbeflächen (aktuell erfolgt die Abkalbung auf einer 52 ha großen 
unübersichtlichen Weide) 

• Einsatz von mobilen, wolfsabwehrenden Litzenzäunen (insbesondere für temporäre~ 
Abkalbebereiche) · 

Die bisherigen Maßnahmen wurden, wie aus dem Antrag auf Abschuss mehrerer Wölfe vom 
14.05.2020 hervorgeht, als nicht durchführbar abgelehnt. Deshalb sind weitere Gespräche 
zwischen Landwirt und Präventionsberater geplant. 

2. Wie viele Anträge auf die Entnahme eines oder mehrerer Wölfe liegen dem Landkreis vor? 

Der unteren Naturschutzbehörde liegt ein aktueller Antrag auf Entnahme von Wölfen vom 
14.05.2020 vor. 

3. Wie viele Nutztiere wurden im letzten Jahr in unserem Landkreis nachweislich vom Wolf 
gerissen? Bitte nach Art, Anzahl und Zeitpunkt auflisten. Wie viele Verdachtsfälle auf 
Wolfsriss und wie viele tatsächliche Wolfsrisse gab es? 

Im Jahr 2019 wurden im Landkreis Vorpommern-Greifswald insgesamt 22 Schafe, 13 Stück 
Damwild bzw. Mufflon und ein Kalb nachweislich durch den Wolf gerissen. Darüber hinaus 
gab es bei 2 Kälbern, 2 Fohlen und 2 Schafen Verdachtsfälle. Alle bekannt gewordenen 
Wolfsrisse und Verdachtsfälle können nachfolgender Tabelle entnommen werden. 
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07.02.2019 2 Schaf ja Wolf 

08.02.2019 5 Damwild/ Mufflon ja Wolf 

08.02.2019 8 Schaf ja Wolf 

16.02.2019 2 Schaf ia Wolf 

01.03.2019 1 Schaf ja Wolf 

23.03.2019 7 Schaf ja Wolf 

27(03.2019 8 Damwild ja Wolf (qenetisch) 

23.04.2019 1 Kalb ja ' Wolf (qenetisch) 

ja Genetik wurde Natürlicher Tod?; kein 

07.05.2019 2 Kalb verworfen Hinweis auf Wolf 
Fohlen, ja Wolf nicht 

09.05.2019 2 einqeschläferte Stute ausqeschlossen 
ja keine Genetik 

genommen, da 
Vorfall schon vor 2 

06.08.2019 1 Kalb Taaen kein Hinweis auf Wolf 

16.09.2019 1 Schaf ja Genetik qenommen Wolf oder Hund 

06.10.2019 1 Schaf ja Genetik qenommen Wolf (qenetisch) 
ja keine Genetik 

genommen, da 
Vorfall schon vor 3 

18.11.2019 1 Schaf Taaen Wolf oder Hund 

19.11.2019 1 Schaf ja Genetik qenommen Wolf (aenetisch)~°!!"i- 




